

## ВЛИЯНИЕ РАЗВИТИЯ УРБАНИЗАЦИИ В РЕГИОНАХ НА СОКРАЩЕНИЕ БЕЗРАБОТИЦЫ

*Нуманова Мадина*

*Научно-исследовательский центр “Научные основы и проблемы развития экономики Узбекистана” при ТГЭУ*

Урбанизация - это рост городов вследствие перемещения населения из сельских районов в поисках лучшей работы и лучших условий для жизни.

Безработица - это состояние, когда люди в возрасте трудоспособности активно ищут работу, но не могут её найти. Это экономический показатель, который измеряет долю людей в рабочем возрасте, не занятых на постоянной основе, но готовых и способных к работе. Безработица часто рассматривается в контексте широких экономических условий и политики занятости.

Безработица может оказывать негативное влияние на развитие региона по нескольким причинам:

- Высокий уровень безработицы может снизить потребление, что в свою очередь приводит к снижению производства и экономического роста в регионе.

- Правительство вынуждено тратить больше средств на пособия по безработице и другие социальные программы для поддержки безработных, что может оказать давление на бюджет и снизить доступные ресурсы для других областей развития.

- Безработица может привести к увеличению бедности, социальному неравенству и низкому уровню жизни в регионе, что в свою очередь может уменьшить качество жизни и благополучие его жителей.

- Сокращение доходов и налоговых поступлений из-за безработицы может привести к сокращению инвестиций в инфраструктуру и общественные услуги, такие как здравоохранение, образование и транспорт.

- Высокий уровень безработицы может способствовать увеличению преступности и социальной напряженности в регионе из-за нестабильности и недовольства среди безработных и их семей.

Население Узбекистана по состоянию на начало 2024 года составляет 36,8 миллиона человек. Темпы роста численности населения в 2020—2023 годах ускорились до 2,1%, или в абсолютном выражении примерно на 700–800 тысяч человек ежегодно. Для сравнения: в 2010—2019 годы средние темпы роста составляли 1,7%, или 500–600 тысяч человек.

Вместе с тем значительная часть населения (57%) принадлежит к группе трудоспособного возраста. При этом начиная с 2010-х годов доля трудоспособного населения от общего населения постепенно снижалась, что обуславливалось ростом уровня рождаемости с 2000-ых годов по настоящее время. Это с одной стороны, указывает на рост демографической нагрузки в кратко- и среднесрочном

периоде, а с другой стороны, в долгосрочной перспективе может привести к увеличению потребности в создании большего числа рабочих мест [2].

Развитие урбанизации в регионах может сокращать безработицу за счет создания новых рабочих мест в городах, привлечения инвестиций и развития инфраструктуры. Это также может способствовать росту экономики, что в свою очередь способствует созданию дополнительных возможностей для занятости.

Указ Президента Республики Узбекистан от 11 сентября 2023 года о стратегии «Узбекистан - 2030» № УП-158 определяет актуальные задачи, связанные с развитием процессов урбанизации.

Эти определенные задачи включают в себя:

Принятие мер по доведению уровня урбанизации с 51 процента до 60 процентов, превращение городов Самарканда и Намангана в «города-миллионники», доведение количества городов и районов с численностью населения более 300 тысяч до 28, разработка генеральных планов всех населенных пунктов;

Строительство в регионах жилых домов на 1 миллион квартир, доведение количества массивов «Янги Узбекистон» до 100, возведение дополнительно жилья на 200 тысяч семей, строительство в республике социальных домов, предназначенных для не менее 140 тысяч семей;

Пересмотр системы подготовки специалистов среднего звена в строительстве, подготовка 20 тысяч профессиональных мастеров в год [1].

Формирование законодательных основ, регулирующих строительство многоквартирных домов и других объектов недвижимости на долевой основе.

На 1 июля в столице Узбекистана проживало чуть меньше 3 млн человек. При сохранении нынешних темпов роста население уже к 2035 году может достичь отметки в 4 млн, а к 2050 году превысит 5 млн [3].

В качестве основных факторов роста населения города можно назвать следующие:

- естественное движение населения;
- миграция;
- административно-территориальные изменения [4].

Несмотря на положительные аспекты, неправильное развитие урбанизации может также сопровождаться некоторыми проблемами. Вот некоторые из них: Неправильное развитие урбанизации может привести к перенаселению в городах и нехватке рабочей силы в сельских районах, что может вызвать социальные и экономические неравенства. Рост урбанизации может привести к дефициту доступного жилья, что делает его недоступным для низкооплачиваемых работников.

Увеличение числа жителей в городах может привести к проблемам с транспортом, такими как перегруженные дороги и общественный транспорт, что затрудняет доступ к местам работы. Неправильное развитие урбанизации может усугубить социальное неравенство, поскольку доступ к образованию,

здравоохранению и другим социальным услугам может быть ограничен для некоторых слоев населения.

Быстрое развитие городов может привести к экологическим проблемам, таким как загрязнение воздуха и воды, потеря природных экосистем и ухудшение качества жизни. Временные кризисы, такие как экономические рецессии, могут привести к резкому росту безработицы в городах из-за сокращения рабочих мест в ключевых отраслях, таких как производство и финансы.

**Выводы и предложения.** Для успешного развития урбанизации с целью сокращения уровня безработицы в регионах следует учитывать несколько ключевых аспектов:

- Обеспечение доступного жилья и развитие инфраструктуры в городах помогут привлечь новых жителей и инвесторов, создавая при этом рабочие места в строительстве и обслуживании.

- Инвестирование в образование и подготовку рабочей силы к профессиям, востребованным в городской среде, способствует увеличению конкурентоспособности работников и привлекательности региона для бизнеса.

- Создание условий для развития малого и среднего бизнеса в городах может стимулировать экономический рост и создание новых рабочих мест.

- Урбанизация должна осуществляться с учетом принципов устойчивого развития, чтобы минимизировать негативное воздействие на окружающую среду и обеспечить долгосрочную устойчивость экономики и общества.

- Эффективное региональное планирование и управление помогут оптимизировать распределение ресурсов, инфраструктуры и услуг в регионе, способствуя рациональному использованию трудовых ресурсов и сокращению безработицы.

- Привлечение инвестиций в ключевые отрасли и проекты инфраструктуры в регионах способствует созданию новых рабочих мест и стимулирует экономический рост.

#### **Список использованной литературы:**

1. Указ Президента Республики Узбекистан, от 11.09.2023г. О Стратегии “Узбекистан -2030” № УП-158 <https://lex.uz/ru/docs/6600404>
2. <https://www.gazeta.uz/ru/2024/01/23/employment/>
3. <https://www.spot.uz/ru/2023/11/07/city-planning/>
4. Нуманова М (2024). Том 25 soni 1. Роль урбанизации как фактор ведущий к росту благосостояния развития городских жителей. *Iqtisodiyot va ta'lim*, 400-407. [https://doi.org/10.55439/ECED/vol25\\_iss1/a58](https://doi.org/10.55439/ECED/vol25_iss1/a58)